



“政府背书”支持实体经济 “问海借力”开辟招商通道

## 丽水开发区绿色产业发展基金招引11个大项目

本报讯(记者 叶浩博 通讯员 游千喻)“丽水市绿色产业发展基金成立一年来,投资总额约14.2亿元,直接撬动社会资本约95亿元,招引项目11个,扶持本土企业9家!”近日,在与上海市松江国家级经济技术开发区签署战略合作协议时,丽水经济技术开发区投促部部长应刚秋感慨地说,以有限财政资金撬动包括上海资本在内的社会资本,用基金开辟引资育商新通道。

市公司、3个总部基地及5个成熟项目,打通了丽水—上海项目资源通道,形成基金招商新模式。上海久有股权投资基金管理公司每年有1000个国内外优质项目,未来上海久有将每年提供丽水开发区超50个备选项目供招商选资,打通了丽水“问海借力”的新通道。丽水集聚区(开发区)党工委副书记、管委会主任刘志伟表示,开发区发展基金公司、股权投资公司、持股平台,看中的是这些平台背后的实体经济和产业链,以及其掌握的社会资源。以基金吸引并引进上海珅芯光电探测器特种芯片晶圆项目,建设国内首条激光雷达探测器芯片制造生

产线,首期总投资2.55亿元。同时,引进光珀智能传感、江丰高纯度钼、百可半导体、晶睿晶圆片等项目,成功打造出半导体产业园雏形,开发区未来5年目标形成超100亿元半导体产业规模。在此基础上,丽水经济技术开发区“以基金吸引基金”,与上海黑盛、黑石基金、启迪基金等基金或基金管理公司建立了良好的交流机制,获得超过20个项目推荐,同时带动其投资开发区本土项目。其中,开发区的3家企业正在基金公司的帮助下迈向“上市梦”。创新“基金+银行+民间资本”模式,开发区与8家银行、社会机构签订战略合作协议,设立10亿元规模并购

基金。8月,丽水经济技术开发区出资4.25亿元,撬动银行超8亿元“并购贷”,引导社会资本1.5亿元,同时激活上市公司本身约30亿元的市场价值,预计未来每年可为开发区贡献税收超2亿元,实现了以小博大、投石起澜的资本效应。为壮大绿色产业发展基金,今年7月开发区集团公司完成红楼集团对上市公司兰州民百的20%股份转让程序,对其实现控股,成为丽水首家、全省除杭州外第一家收购上市公司的市级国企。

### 创新实践“两山”理念

## 我市召开重点建议案办理工作面商会

吴晓东与市人大代表共商城市建设

本报讯(记者 叶江)近日,我市召开重点建议案办理工作面商会。市委副书记、市长吴晓东就领办的重点建议案办理工作与市人大代表深入交流。市人大常委会副主任郑力平出席面商会。此次面商的重点建议案为市四届人大五次会议上王慧珍代表领衔提出的《关于要求市政府重视联城区块发展的建议》。会上,建议领衔代表、承办单位及各会办单位相关负责人作了发言。吴晓东在面商时说,办好人大代表建议,是政府依法履职、接受人民监督的重要内容。重点建议案调查研究深入、充分反映社情民意,提出的举措针对性、可操作性都很强,对下步推进联城区块整体提升有很强的借鉴、参考价值,充分体现了人大代表的履职担当,值得政府

各部门学习。希望各相关部门结合实际,认真梳理采纳代表的意见建议,对下阶段办理工作再部署、再落实,进一步提高建议办理的质量和实效,真正让代表满意,让人民群众满意。吴晓东强调,联城区块地理位置特殊,是中心城区“一脉三城”发展布局和“丽水山水居图”规划设计的重要节点。同时,该区块原生态条件好、开发强度相对较弱,比较优势、后发优势及开发潜力和空间都非常大。要高站位、高起点谋划推进联城区块整体提升,重点聚焦规划引领、产业带动、交通互联、民生补短四方面工作,结合全市“一带三区”发展规划,中心城区“一脉三城”发展布局以及“十四五”规划等,努力打造“丽水山水居图”的重要节点、新时代山水城市的示范区域。

## 让文明之风刮进市场每个角落 我市市场监管“蓝衣铁军”在行动

本报讯(记者 麻萌楠 通讯员 邓媛)“您家的菜一定要摆放整齐,掉下来的菜叶子也要及时清扫,老百姓来买菜看着清爽干净,心情就好,您家生意自然也会更好……”每天清晨,随着开发区张村菜市场开张,市市场监管局开发区分局干部麻秋威就会和同事第一时间前往巡查。检查猪肉的两证一章、杀白禽的两标一证、劝导经营户禁止抽烟……市场里创文明工作忙得不可开交,而作为张村江泰区网格长的麻秋威还要继续前往开发区最繁华区域检查所有经营户的污水排放、垃圾清运、餐具消毒等问题,一天下来,他与组员

身上的浅蓝色制服已经被汗水浸透成了深蓝色。俗话说“大暑小暑,上蒸下煮”,在一年中最热的时候,大多数人都尽量避免外出。但是,在丽水的各大菜市场和大街小巷中,市民们依然会发现一群身着蓝衣、手拿表格的市场监管人,挨店挨户做指导检查,为我市常态化创文明助上一股力量。“自我市成功创建全国文明城市以来,常态化创文明一直是我们的市场监管工作中的重头戏。近期,我们还出台了专项整治行动方案,开展农贸市场(专业)市场环境整治行动、小餐饮卫生整治行动、公筷公勺推广行动、卫

生保洁提升行动等四大任务,并出动全局的人手力量,全力推进“窗口”经常化创建全国文明城市。”市市场监管局相关负责人说。市场监管局市场开发中心工作人员李春来说,每天早晨5点钟便赶到府前农贸市场,开始一天的工作。为了保证市场正常有序运转,做好农贸市场环境整治,及时排除各种隐患,每天早上6时15分前,他会利用15-30分钟巡查市场外围及场内各个点位的经营和管理情况,并做好实时记录。“市场是民生所系,不管是文明城市、卫生城市还是食品安全,农贸市场都是重要的一

环。”李春来说。截至今年8月,全市现有农贸市场60家(其中城市农贸市场39家、农村农贸市场21家),历年来成功创建省放心农贸市场53家、星级文明规范农贸市场47家(其中四星级市场8家、三星级农贸市场25家);城市农贸市场创星覆盖率92.31%、农村农贸市场创星覆盖率95.23%,两项指标均列全省前茅;市区建成区现有各类农贸市场8个,全部完成省放心市场创建。

### 常创文明城

## 庆元500余名志愿者常态化助力百山祖国家公园创建

本报讯(记者 杨敏 吴丽萍 通讯员 胡琦琪 鲍群玉)“非常幸运我能成为第二批百山祖国家公园的小小守护者。”日前,来自庆元县五都小学的魏莱,在首次参加志愿者助力百山祖国家公园创建活动后说,自己要多学习有关百山祖国家公园的知识,告诉游客不乱丢垃圾,在保护好环境卫生的同时,给游客做好宣讲。这是庆元当地常态化助力百山祖国家公园创建的一次例行活动,活动由庆元团县委、县教育局、县少工委共同主办,当天的红领中学院红色研学活动在百山祖镇举行。团庆元县委书记吴凌冰介绍,为助力百山祖国家公园创建,团县委招募了500多名志愿者,其中包括“百山祖国家公园小小守护者”。小小守护者“7+N”常态化志愿服务队伍的一个缩影。“7+N”常态化志愿服务队伍是为百山祖国家公园创建而组成的志愿服务队,“7”即科普教育岗位、讲解导览岗位、便民服务岗位、文明劝导岗位、植绿护绿岗位、应急救援岗位、大型赛会岗位等七大岗位志愿服务队伍;

“N”为百山祖、贤良、五大堡、松源等相关乡镇(街道)志愿者分队及县志愿者协会、县义工协会等社会组织力量。“您好,您知道百山祖国家公园创建活动吗?志愿者们热情地向往来路人发放宣传单,用淳朴的庆元话宣传国家公园创建的意义,进一步扩大“百山祖国家公园创建”在群众中的知晓率。这些志愿者是由社会爱心人士组成,他们利用工作之余的时间,深入宣传百山祖国家公园创建活动。志愿者们走进社区、来到街边向市民群众发放百山祖国家公园创建知识宣传单,为他们详细讲解国家公园创建活动的知识,鼓励他们积极参与。自4月初构建“7+N”常态化志愿服务队伍以来,团县委通过庆元政府网、庆元青年微信公众号等多渠道发布志愿者招募令,招募筛选成立全市首支由县、乡、村三级团干部、团员青年及在校大学生、专业技术人才组成的百山祖国家公园创建志愿服务队。

### 创建百山祖国家公园

## 今年市区城中村改造 首批征收补偿款启动发放

本报讯(记者 蓝吴鹏)8月28日上午,市区大众村专建城中村改造项目启动首批征收补偿款发放,这也是今年市区城中村改造首个启动支付征收补偿款的项目。大众村专建城中村改造项目涉及国有土地上房屋征收230户,采取“模拟征收”模式。8月24日,该项目签约率达到90%,已满足征收补偿协议生效条件。“根据今年城中村改造项目统一实行的‘模拟征收’相关要求,区块内国有土地上房屋征收签约率达到90%,征收补偿协议方才生效。此前,征收组工作人员在前期公告和与被征收户签订协议附加条款里都明确了上述要求。协议生效后,就可启动支付征收补偿款的程序。”莲都区土地和房屋征收工作指导中心副主任苑植子说,接下来,对于其他城中村改造项目只要达到生效条件,征收部门都会及时启动支付征收补偿款的发放程序,并做好资金保障工作,保

证补偿款及时交付。被征收户吕威当日第一个办完有关手续,顺利领到了补偿款支票。满心喜悦的他第一时间拍下照片,通过微信把好消息告诉了家人,“我一家四口人原来挤在一间四五十平方米的老房子里,这个地方生活设施都已经十分老旧,说实在真不方便。这次通过城中村改造,给了我们家以及这个片区群众一次改善生活条件的机会,真的很有历史意义!”据统计,当天上午,首批征收补偿款已发放18户,共支付征收补偿款1937万元。一些被征收户领到补偿支票后,高兴地前往指定银行办理兑付。负责该区块征收补偿款发放服务工作的稠州银行莲都支行负责人表示,银行除在征收组设置现场服务点外,还开通网点引导和周末延时服务,确保群众安心办理、顺利领款。

### 大力推进城中村改造

近日,缙云县顺联动力党员志愿者帮助果农直播推销葡萄。该县积极探索“党支部+电商+农户”扶贫模式,依托电商平台为本地农产品找出路、找市场,拓宽群众增收致富渠道。记者 雷宁 刘斌 通讯员 周懿 摄



决胜全面小康 决战脱贫攻坚  
——扶贫印记

## 从源头上遏制不正之风和“微腐败” 云和创新机制打通基层监督“最后一公里”

前不久,云和县崇头镇纪委在“村务联合监督”微信群中例行开展村与村之间的“线上”交叉检查,一名村监会成员当即指出了某村账目中存在三笔发放不合理的劳务费。接到相关情况反映,镇纪委立即进行核实,及时追回额外发放的款项,并对涉事村干部进行了批评教育。去年以来,云和为打通基层监督“最后一公里”,着力解决村级监督业务能力不足、公开渠道单一、熟人社会制约等问题,探索建立“2+N”村务联合监督机制,强化村与村、村与乡镇(街道)之间的业务联系和工作合力,进一步规范村务监督工作,

提升乡村治理能力和水平,确保从源头上遏制群众身边的不正之风和“微腐败”。村务公开是村情民意双向交流的重要纽带,为适应互联网时代的高速发展,机制中的“2”即在传统上墙公示的同时,引入“村民督廉”微信群公开,形成两大主要监督渠道,方便在家和外出村民都能够及时地参与到村务监督工作中来。在此基础上,机制进一步明确误工劳务补贴、专项政策补助、村级项目工程、村级财务收支、资产资源处置等5大块联合监督内容,创新“N”种联合监督形式。“2+N”村务联合监督机制以来,

云和通过“派单式”监督,由乡镇(街道)纪(工)委对每一项督查内容和方式编制详细“菜单”,为各村联系领导、驻村干部、村监会成员监督检查提供遵循。同时,通过“交叉式”监督,利用微信群“挑刺”、村级项目现场走访、实地查看账目等形式,不定期在村与村、乡镇(街道)与乡镇(街道)之间,组织开展“线上”+“线下”的互相督查,提升监督质效。“开展联合监督,就好像有了娘家人的支持,我们自己的底气也更足了。”云和各村村监会负责人纷纷表示,过去,受组成结构、个人素质等方面的制约,村监会对村级事务把关不

到位的情况时有发生。如今,随着机制的推出,各村事务在接受本村村监会的监督检查之外,还要经受来自联合监督的“第二重考验”,出现差错的几率大大减小,而监督过程中一旦发现问题,全程跟踪的乡镇(街道)纪(工)委也能马上介入,并尽早纠正解决。“通过强化公示,方便群众参与到村级事务监督当中,确保权力运行公开透明。而开展联合监督,不仅激活了村级监督的‘末梢神经’,更实现了村级监督从‘单打独斗’到‘攥指成拳’的转变。”云和县纪委监委负责人表示。